Гражданский кодекс Республики Беларусь 
(далее – ГК)
(Извлечение)
Ст. 30. Ограничение дееспособности граждан

1. Гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен в дееспособности судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается попечительство.

Такой гражданин вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки.

Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими он может лишь с согласия попечителя. Однако он самостоятельно несет имущественную ответственность по совершенным им сделкам и за причиненный им вред.

2. Если основания, в силу которых гражданин был ограничен в дееспособности, отпали, суд отменяет ограничение его дееспособности. На основании решения суда отменяется установленное над гражданином попечительство.

Комментарий

Пункт 1 ст.30 ГК в качестве единственного основания для ограничения дееспособности гражданина называет злоупотребление спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами, в результате чего семья этого гражданина ставится в тяжелое материальное положение. Иные пороки, например страсть к азартным играм, расточительство, не могут повлечь ограничения дееспособности.

Под злоупотреблением спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами, являющимся основанием для ограничения дееспособности гражданина, понимается такое чрезмерное или систематическое их употребление, которое находится в противоречии с интересами семьи гражданина, влечет за собой непосильные расходы.
При этом тяжелое материальное положение семьи может вызываться как уклонением лица от исполнения своих материальных обязанностей перед нею, так и затратами семьи на содержание гражданина, злоупотребляющего спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами. Тот факт, что другие члены семьи имеют заработок или иной доход, значения не имеет.

Для признания лица ограниченно дееспособным не требуется, чтобы лицо являлось хроническим алкоголиком или наркоманом. Однако справка медицинского учреждения о том, что гражданин является хроническим алкоголиком или наркоманом, может рассматриваться в качестве доказательства при рассмотрении дела.

Ограничение дееспособности, отмена ограничения дееспособности, устанавливается решением суда в порядке, определяемом гражданским процессуальным законодательством (ст. 373-376 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – ГПК).

Гражданин, ограниченный в дееспособности, вправе совершать самостоятельно мелкие бытовые сделки. Право гражданина, ограниченного в дееспособности, самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки не распространяется на приобретение спиртных напитков, а также находящихся в обороте наркотических средств и психотропных веществ (например, приобретение соответствующих лекарственных средств в аптеке по рецепту врача), поскольку такое ограничение проистекает из самого содержания ст.30 ГК.

Гражданину, ограниченному в дееспособности, назначается попечитель. Совершать сделки, не относящиеся к категории мелких бытовых, а также получать свой заработок или иные доходы и распоряжаться ими такой гражданин вправе лишь с согласия попечителя (см. ст. 178 ГК).

Согласно п.1 ст. 178 ГК сделка по распоряжению имуществом, совершенная ограниченным в дееспособности гражданином без согласия попечителя (если она не относится к категории мелких бытовых сделок, которые такой гражданин вправе совершать самостоятельно), может быть признана судом недействительной по иску попечителя. В случае признания такой сделки недействительной применяются последствия, предусмотренные ч.2 и 3 п.1 ст. 172 ГК для недействительности сделок, совершенных  гражданином, признанным недееспособным.
Ограничение в дееспособности не влияет на способность такого гражданина отвечать по своим обязательствам. Он самостоятельно несет имущественную ответственность по всем заключенным сделкам, а также отвечает на общих основаниях за причиненный вред.

В случае отпадения оснований, в силу которых гражданин был ограничен в дееспособности, суд отменяет ограничение в дееспособности. При этом заявление подается в суд по месту жительства данного гражданина независимо от того, каким судом было вынесено решение об ограничении дееспособности.
Дело об отмене ограничения в дееспособности может быть начато по заявлению самого гражданина, его попечителя, а также лиц, указанных в ч.1 ст. 373 ГПК. Решение суда об отмене ограничения дееспособности должно быть мотивированным. На основании данного решения суда отменяется также установленное над гражданином попечительство.

Ограничение дееспособности отменяется судом также и в случаях, когда семья лица, признанного ограниченно дееспособным, перестала существовать (например, в связи со смертью, разделением семьи) и, следовательно, отпала обязанность этого лица предоставлять средства на ее содержание.
Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь
Глава 30. Особое производство

§ 4 Особенности рассмотрения дел о признании гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным, а также о признании гражданина дееспособным либо об отмене ограничения дееспособности
(Извлечение)
Ст. 373 Подача заявления. Содержание заявления

Дело о признании гражданина ограниченно дееспособным вследствие злоупотребления спиртными напитками, либо наркотическими, либо психотропными веществами может быть начато по заявлению членов его семьи, прокурора, органа опеки и попечительства, а также общественных объединений, уставом или положением которых предоставлено такое право. Заявление о признании гражданина ограниченно дееспособным подается в суд по месту жительства данного гражданина.

…

В заявлении о признании гражданина ограниченно дееспособным должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие, что лицо, злоупотребляющее спиртными напитками, либо наркотическими средствами, либо психотропными веществами, ставит свою семью в тяжелое материальное положение.

…

Ст. 375. Рассмотрение дела. Решение суда по делу

Дело о признании гражданина ограниченно дееспособным суд рассматривает  с обязательным участием самого гражданина, а также прокурора и представителя органа опеки и попечительства. Если по причинам, признанным судом неуважительными, гражданин не явится в судебное заседание, он может быть по определению суда подвергнут принудительному приводу.

…

Судебные расходы по делу о признании гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным с заявителя не взыскиваются. Установив, что заявители действовали недобросовестно с целью заведомо необоснованного ограничения или лишения дееспособности гражданина, суд взыскивает с них все судебные расходы.

Признав гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным, суд обязан в течение трех дней после вступления решения в законную силу сообщить об этом органу опеки и попечительства, направив копию решения по месту жительства данного лица для установления над ним опеки или попечительства.

Ст. 376. Признание гражданина дееспособным

Заявление о признании гражданина дееспособным либо об отмене ограничения в дееспособности в случае наступления условий, предусмотренных Гражданским кодексом Республики Беларусь, подается в суд по месту жительства данного гражданина независимо от того, каким судом вынесено решение об ограничении дееспособности или о признании гражданина недееспособным.

Дело об отмене ограничения в дееспособности гражданина может быть начато по заявлению самого гражданина либо его попечителя, а также лиц, указанных в части первой ст. 373 ГПК.

…
О времени рассмотрения дела об отмене ограничения в дееспособности или о признании гражданина дееспособным извещается прокурор, участие которого обязательно.

Решение суда об отмене ограничения в дееспособности гражданина либо о признании гражданина дееспособным должно быть мотивированным и является основанием для отмены установленных над ним опеки или попечительства.

Постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 16.12.2004 №13 «О практике рассмотрения судами де о признании граждан ограниченно дееспособными или недееспособными, а также о признании гражданина дееспособным, либо об отмене ограничения дееспособности»
Образец заявления о признании гражданина ограниченно дееспособным


Суд Заводского района г. Минска

Заявитель
Фамилия, Имя, Отчество


индекс, адрес проживания 
(регистрации) телефон дом. мобильный
Заинтересованное
Фамилия, Имя, Отчество

лицо
индекс, адрес проживания 
(регистрации) телефон дом. мобильный


гражданина в отношении которого подано 


заявление
 Третье лицо
Учреждение здравоохранения



«21-я центральная районная 

поликлиника  Заводского района г. Минска»

220026, г. Минск, ул. Филатова, 13

435 92 83
ЗАЯВЛЕНИЕ
О признании гражданина 

ограниченно дееспособным

Фамилия, Имя, Отчество, … года рождения, проживающий(ая) по адресу…, зарегистрированный(ая) по адресу…, является моим(ей)… . Работает … . С … года  и по настоящее время страдает алкогольной зависимостью, ввиду чего все полученные денежные средства тратит на приобретение спиртных напитков, чем в свою очередь ставит семью в тяжелое материальное положение. 
Состоит на учете в ГНД. Неоднократно проходил(ла) лечение … от алкогольной зависимости.

Ограничение в дееспособности необходимо …

На основании вышеизложенного, и в соответствии со ст. 30 ГК  и ст.6, ст.ст. 373, 375 ГПК Республики Беларусь
ПРОШУ:

Признать Фамилия, Имя, Отчество, … года рождения, уроженца(ку)…, проживающего(ую) по адресу…, зарегистрированного(ую) по адресу… , ограниченно дееспособным(ой) в части получения денежных средств и распоряжения имуществом.
Приложение: 1.Копия паспорта гражданина в отношении которого 
подано заявление;

2.Копия паспорта заявителя (иные документы устанавливающие родство (свидетельства о рождении, заключении  брака и др.);
3.Спаравка о заработной плате, лица злоупотребляющего спиртными напитками;

4.Документы, подтверждающие изложенное в заявлении (эпикризы и др.);

5.Копия лицевого счета признаваемого ограниченно дееспособным;

6.Копия заявления для заинтересованного лица.
дата 
подпись заявителя, 


Фамилия, Имя, Отчество

Комитет по здравоохранению 

Мингорисполкома

Учреждение здравоохранения 

«21-я центральная районная поликлиника Заводского района г. Минска»

Юридическая служба
ПРИЗНАНИЕ ГРАЖДАН 
ОГРАНИЧЕННО ДЕЕСПОСОБНЫМИ, 

ОТМЕНА 
ОГРАНИЧЕНИЯ 
В ДЕЕСПОСОБНОСТИ ГРЖДАН
телефон для справок

345 92 83
г. Минск, 2015
