УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

22 марта 2011 г. № 119

О внесении дополнений и изменений в указы Президента Республики Беларусь от 14 марта 2005 г. № 122 и от 15 октября 2007 г. № 498

В целях повышения эффективности работы с обращениями граждан и юридических лиц постановляю:

1. Внести дополнения и изменения в следующие указы Президента Республики Беларусь:

1.1. абзац второй части первой пункта 10 Положения о проведении аттестации руководящих работников государственных органов и иных организаций, должности которых включены в кадровый реестр Главы государства Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 14 марта 2005 г. № 122 «О проведении аттестации руководящих работников государственных органов и иных организаций, должности которых включены в кадровый реестр Главы государства Республики Беларусь» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2005 г., № 42, 1/6307; 2009 г., № 41, 1/10462), после слов «его практической деятельности,» дополнить словами «в том числе оценку качества работы с обращениями граждан и юридических лиц,»;

1.2. в Указе Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2007 г., № 250, 1/8997):

в пункте 1:

в абзаце втором подпункта 1.1 слова «(подотчетных) им организациях, территориальных подразделениях (органах) и организациях, подчиненных (подотчетных) республиканским органам государственного управления и государственным организациям, подчиненным» заменить словами «им организациях, территориальных подразделениях (органах) и организациях, подчиненных или входящих в состав (систему) республиканских органов государственного управления и государственных организаций, подчиненных»;

в части первой подпункта 1.3 слова «по обращению может быть обжаловано в вышестоящий по отношению к ней в соответствии с ее подчиненностью (подотчетностью)» заменить словами «, подчиненной или входящей в состав (систему) государственного органа, иной организации, по обращению может быть обжаловано в этот»;

в подпункте 1.4 слова «(подотчетной) этому вышестоящему органу» заменить словами «или входящей в состав (систему) этого вышестоящего органа»;

пункт 8 после слова «решений» дополнить словами «, размещать на своих официальных сайтах в глобальной компьютерной сети Интернет ответы на наиболее часто поднимаемые в обращениях вопросы»;

дополнить Указ пунктом 81 следующего содержания:

«81. В организациях на систематической основе должно осуществляться проведение руководителями и иными должностными лицами встреч в трудовых коллективах, пресс-конференций, «горячих линий», «прямых телефонных линий» по актуальным для граждан и юридических лиц вопросам, в том числе с привлечением депутатов, представителей средств массовой информации и общественных объединений.

Контроль за исполнением решений, принятых по обращениям, поступившим в ходе проведения указанных в части первой настоящего пункта мероприятий, осуществляется руководителями организаций.»;

часть первую пункта 9 изложить в следующей редакции:

«9. Вышестоящие органы, осуществляющие ведомственный контроль, проводят проверки соблюдения в подчиненных или входящих в их состав (систему) организациях порядка рассмотрения обращений в установленном законодательством порядке.»;

пункт 10 исключить;

в пункте 11:

слова «подчиненными (подотчетными) ему» заменить словами «подчиненными или входящими в его состав (систему)»;

дополнить пункт частью второй следующего содержания:

«В случае выявления в подчиненных или входящих в состав (систему) организациях нарушений законодательства об обращениях граждан и юридических лиц вышестоящий орган принимает решение о привлечении к дисциплинарной ответственности руководителей этих организаций либо сообщает о таких нарушениях органам, ведущим административный процесс, для рассмотрения вопроса о привлечении виновных лиц к административной ответственности.»;

в перечне государственных органов, иных организаций, ответственных за рассмотрение обращений по существу в отдельных сферах жизнедеятельности населения, утвержденном данным Указом:

пункт 17 после слова «законодательства)» дополнить словами «, исчисление и уплата обязательных платежей в бюджет в случаях, установленных актами Президента Республики Беларусь, декларирование физическими лицами доходов и имущества»;

дополнить перечень пунктом 171 следующего содержания:

«171. Предпринимательская и ремесленная деятельность, деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, порядок приема наличных денежных средств при реализации товаров (работ, услуг), использования кассовых суммирующих аппаратов, специальных компьютерных систем, билетопечатающих машин, таксометров, игорный бизнес, производство и оборот алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции, непищевого этилового спирта и табачных изделий, оборот табачного сырья, маркировка товаров контрольными (идентификационными) знаками, обращение нефтяного жидкого топлива
инспекции Министерства по налогам и сборам по областям и г. Минску Министерство по налогам и сборам».

2. Настоящий Указ вступает в силу после его официального опубликования.
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