Кодекс Республики Беларусь 
О браке и семье

Ст. 142 Цели опеки и попечительства
(Извлечение)

…

Опека условливаются для защиты личных неимущественных и имущественных прав и законных интересов совершеннолетних лиц, которые признаны судом недееспособными.

Ст. 144 Лица над которыми устанавливается опека
В соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь опека устанавливается над малолетними, а также над лицами, признанными судом недееспособными вследствии психического расстройства (душевной болезни или слабоумия). 

Ст. 147 Место установления опеки
Опека устанавливается  по месту жительства лица, подлежащего опеки, или по месту жительства опекуна, если это отвечает интересам подопечного.
Ст. 151 Назначение опекуна
Для осуществления обязанностей по опеке органы опеки и попечительства назначают опекуна.
Опекун  может быть назначен только с его согласия.

Опекун должен быть назначен не позднее месячного срока с момента, когда органам опеки и попечительства стало известно о необходимости установления опеки.

Один опекун может быть назначен нескольким подопечным, если их интересы не находятся в противоречии. Лица, не состоящие между собой в браке, не могут быть назначены опекунами одного подопечного.

На основании решения органа опеки и попечительства о назначении гражданина опекуном ему выдается удостоверение на право представления интересов подопечного, порядок выдачи которого определяется Правительством Республики Беларусь.
Ст. 152 Выбор опекуна
При выборе опекуна должны быть приняты во внимание его личные качества, способность к выполнению обязанностей опекуна,  отношение существующие между ним, членами его семьи и лицом, нуждающимся в опеке.
Ст. 153 Лица имеющие право быть опекунами.

Опекунами могут быть дееспособные лица обоего пола, за исключением:

-лиц, больных хроническим алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией;

-лиц, которые по состоянию здоровья не могут осуществлять права и выполнять обязанности опекуна;

-лиц, лишённых судом родительских прав;

-лиц, отстраненных от обязанностей опекуна за ненадлежащее выполнение возложенных на него обязанностей;
-лиц, имеющих судимость за умышленные преступления, а также лиц, осуждавшихся за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления против человека
Перечень заболеваний, при наличии которых лица не могут быть опекунами, устанавливается Министерством Здравоохранения Республики Беларусь.

При наличии нескольких лиц, желающих стать опекунами одного и того же подопечного, преимущественное право предоставляется родственникам подопечного при условии обязательного соблюдения требований ст. 152 Кодекс Республики Беларусь О браке и семье и настоящей статьи, а также интересов подопечного.
Ст. 156 Безвозмездность выполнения обязанностей опекуна.

Обязанности по опеке выполняются безвозмездно.

Опекун имеет право на возмещение расходов, которые он понес из собственных средств на ремонт, содержание имущества подопечного, другие необходимые нужды.

Для назначения опеки, над гражданином признанным недееспособным, в установленном законом порядке (по решению суда), кандидату в опекуны необходимо обратиться на приём в юридическую службу, которая расположена по адресу:  г. Минск, ул. Филатова, 13, каб 319. Приёмные дни:                Понедельник: с 15.00-20.00; 
Пятница: с 08.00-13.00

Тел. 345-92-83
         В юридическую службу необходимо предоставить следующие документы:
-решение суда о признании гражданина недееспособным;

- копию паспорта недееспособного гражданина;

-копию удостоверение инвалида недееспособного гражданина;

- копию паспорта кандидата в опекуны;

-копии лицевых счетов с места жительства недееспособного гражданина и кандидата в опекуны; 

- фотография, размером 3х4 (1 шт.);
-автобиография кандидата в опекуны;

-медицинская справка о состоянии здоровья кандидата в опекуны.

     Дополнительно для назначения опеки кандидату в опекуны необходимо предоставить:

-согласие близких родственников недееспособного о назначении кандидата в опекуны опекуном над недееспособным гражданином;  
-характеристика с места работы кандидата в опекуны;

-копия трудовой книжки или пенсионного удостоверения кандидата в опекуны;

       С полным пакетом документов и пройденной медицинской комиссией кандидату в опекуны необходимо обратиться в юридическую службу для написания заявления о назначении опеки.
      В дальнейшем юридическая служба принимает данное заявление к рассмотрению, и выносит данный вопрос на заседания Администрации Заводского района г. Минска (заседания исполкома проводится 2-ой и 4-ый вторник месяца), при необходимости Администрацией Заводского района г. Минска кандидата в опекуны могут пригласить на заседания исполкома для выступления и пояснения данного вопроса.

      После заседания исполкома, назначенному в установленном законом порядке опекуну необходимо обратиться в юридическую службу для получения выписки об установлении  опеки и назначении опекуна (в понедельник, следующий за днём проведения исполкома.)

      С выписками об установлении  опеки и назначении опекуна, опекуну необходимо обратиться в Управление социальной защиты Заводского района г. Минска, для переоформления пенсии на своё имя. 
      Контроль за деятельностью опекунов осуществляется органами опеки и попечительства по месту жительства подопечных 

     Органы опеки и попечительства обязаны проводить контрольные обследования условий жизни подопечных не реже двух раз в год.
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